

红叶季 “警”相随

# 太原公安多维守护景区安全



图为民警在龙山景区开展巡逻防控。

金秋时节，太原龙山、崛围山进入最佳观赏期，吸引了大量市民游客前往登高赏秋，人们或漫步林间、或驻足山野，景区客流持续攀升。为有效应对客流高峰，守护群众赏秋途中的人身与财产安全，太原公安以科技赋能“旅游警务”，创新启动“美景+安全”双护航工作模式，通过立体巡防、群防群治、精准宣传等措施，全方位筑牢秋游平安防线，让群众在尽享“诗画秋光”时更添安心。

## 立体巡防，守护“诗画秋光”

11月初的太原已步入深秋，漫步于龙山古栈道，俯瞰万丈斑斓，龙山红叶正以最炽烈的姿态拥抱秋天。这里没有熙熙攘攘的人群，只有漫山遍野的红叶，在秋风中摇曳，宛如一场永不停止的红色飘雪。

晋祠派出所社区民警贾琪与队友刚刚结束了一个多小时的景区巡逻工作，开始检查消防安全。“每到红叶开放时节，游客就比平时翻了几番，前两天又有摄影展，很多游客前来打卡、拍照。”

针对龙山“古建+红叶”的景观特点，市公安局晋源分局晋祠派出所建立三级巡防体系，由值班民警开展全天候不间断巡逻防控，爬山步道、前后山道上，那一抹抹熟悉的藏蓝身影，始终在人群中坚定守望、温暖相伴。

当崛围山的层林点染醉人红叶，秋天便如一张烫金请柬，邀客共赴山野之约。针对崛围山“石阶+枫海”的景观特点，公安尖草坪分局采用“地面步巡+空中机巡”模式开展常态化巡逻，巡警大队创新启用“无人机+地面警力”立体巡防模式，在崛围山红叶节期间，精准投放无人机力量，构建空地联动安全网络，针对人流拥堵、车辆违停等情况，通过空中画面进行即时疏导；对偏僻区域开展火情监测与隐患排查，精准识别烟雾等异常信号，筑牢森林防火屏障。

“空中巡警”的身影，不仅提升了治安防控效率与应急响应速度，更以科技力量增强了游客的安全感与满意度，实现“美景+安全”双护航。

## 细化职责，筑牢“秋日屏障”

这两天的龙山、崛围山，层林尽染，美不胜收，周末更是景区的客流高峰期。

市公安局提前开展客流研判，在景区入口增设安全提示牌，推进前置风险预警。同时，明确并细化巡逻警力职责任务，重点涵盖处置各类案事件、受理群众报警求助、盘查嫌疑人员及车辆物品、排查辖区内安全防范隐患等工作。巡逻警力围绕辖区动态开展应急响应，同步联动辖区内安保力量与治安积极分子，深化群防群治工作，在时间与空间维度形成层次分明、梯次有序的立体巡防网络，实现“一点发生、就近用警、多点响应”的巡逻防控格局。

然而在欣赏秋日美景的同时，总有些驴友“不走寻常路”。11月3日16时30分许，柴村派出所接到一起求助警情，有群众在爬山过程中受伤需要救助。接警后，民警张弘、辅警林森立即携带救援装备赶赴现场。原来，游客侯先生于11月2日早上开始徒步登山，途中不慎失足滑落至断崖下山沟，因手机无信号失联，家属多方寻找未果后报警。

因地形复杂、山势陡峭，加之气温骤降，救援难度极大。民辅警立即联合消防救援大队、蓝天救援队组成联合救援组，携带担架、绳索、照明等装备，徒步2小时穿越密林山径，经7小时连续作业，克服陡坡、乱石、荆棘等重重困难，于3日23时50分成功将侯先生安全转移至路面，并送往医院。

“崛围山警情以求助类居多，如登山过程中儿童走失、因打车费用引发纠纷、人员失联或受伤等。”柴村派出所巡逻中队副中队长王中立说，仅9月、10月，派出所接到涉及崛围山的警情20余起。

## 面对面宣传，延伸“平安触角”

借助龙山、崛围山秋景打卡点的高人气，属地派出所民辅警在巡逻的同时，不忘加强交通安全、文明游览、森林防火、电信诈骗等宣传，不断延伸“平安触角”。

在龙山红叶观景台、崛围山汾河远景台等游客集中区域，民辅警化身“安全大使”开展宣传，通过发放图文手册、现场案例讲解的方式，一方面普及防范“扫码领礼品”等诈骗陷阱，帮助游客提高财产安全防范意识；另一方面结合山区秋季干燥的气候特点，详细讲解森林防火知识，同步提醒游客户外赏景需提前关注天气变化，做好安全防护，让游客在沉醉秋景时也能守住“钱袋子”，护好自身安全。

崛围山山区道路弯多、坡陡、路窄，总有部分游客随意停车、不按规定车道行驶，柴村派出所组织民辅警深入景区及周边重点路段开展交通安全宣传活动，向过往司机、游客普及超速、超员、疲劳驾驶等交通违法行为的危害性。同时，针对节日期间车流、人流集中的实际情况，民警还详细讲解了景区周边行车安全注意事项及应急处置方法。面对面宣传，既解决了景区周边交通违法乱象，又提升了游客安全防范意识。

眼下，红叶已进入盛红期，从山脚到山顶，红得热烈、红得奔放。警方倡导大家文明游园、尽享美景的同时，自觉抵制不文明游园行为，共同维护园区美丽风景。公安机关也将根据客流变化调整工作方案，以更精准、更高效、更贴心的服务，守护每一位游客的秋游安全。

记者 杨沫文/摄

发展新质生产力  
推进新型工业化

本报讯 11月3日消息，第二十一届中国国际煤炭技术交流及设备展览会日前在北京闭幕。中北高新区企业山西浩博瑞新材料有限公司推出的本安型低温系列产品，成为全场关注的焦点，获得国内外客户与科研机构的高度认可。

此次浩博瑞公司带来的低温新品凭借其创新配方，在混合过程中几乎不产生热量，固化后达到最高级别不燃性，即使在高温火源下也不燃烧、不助燃，能有效预防煤层自燃。该系列产品还具有固化时间可控、粘结力强和渗透性好等特点，可广泛应用于巷道支护、工作面超前加固、自燃区防灭火及煤壁防片帮等多个领域，为煤炭行业安全生产提供了创新性的解决方案。

展会期间，技术人员现场演示了该系列产品的多项性能测试，包括固化时间、反应温度和阻燃性等。试验结果优异，吸引大量观众驻足观看与记录，不少客户在演示后与公司代表深入交流，并表达了合作意向。同时，应急管理部信息研究院、煤炭科院技术研究院、中国矿业大学等机构的专家学者也莅临展位，围绕低温技术在煤炭领域的应用前景展开探讨，为浩博瑞后续技术研发提供了重要参考。

值得关注的是，该产品也引起了多位国际客户的兴趣。众多外国客商来到展位咨询产品并进行商务洽谈，为公司拓展国际市场创造了新机遇。浩博瑞公司人士表示，将以此次展会为起点，进一步加强国际交流，精准把握海外需求，持续优化产品与服务布局，并加大研发投入，提升技术实力，致力于为全球客户提供更优质、高效的解决方案。(司勇)

## 太钢矿山事业部 实行集约管理 全面扭亏为盈

本报讯 11月5日从太钢获悉，太钢矿山事业部紧抓经营重难点及扭亏单元实行集约管理。9月份，其亏损单元太钢鑫磊公司石灰氧化钙优质比例较8月份提升了65%，石灰销售量达到8.2万吨，产品质量和销量稳步提升，实现全面扭亏为盈。

太钢矿山事业部扭住经营重点和亏损单元，针对代县矿业公司和太钢鑫磊公司产品库存持续攀升推高仓储管理成本等短板弱项、难点痛点，班子成员带头，每人承包一个专题单元，展开攻坚。针对超成本项目制定强有力措施，力争通过精细化管理、预算管控等方式进一步降低能耗、电耗；优化原料结构与工艺，降低轻烧白云石单位成本，提升资源利用率。

销售协同增效显著，今年9月，太钢矿山事业部的亏损单元太钢鑫磊公司石灰销售量达到8.2万吨，该公司通过采用零星边缘矿k7层矿进行配料，有效缓解单一k4矿层易粉易爆不利因素，石灰窑况的改善为石灰质量提供了坚实基础，氧化钙含量大于86%的比例较8月份提升了65%，产品质量和销量稳步提升，实现全面扭亏。此外，太钢矿山事业部人事效率指标超额完成阶段目标，在册人事效率提升完成阶段计划的106%，在矿山事业部成立不到两个月的时间里，矿山一体化运营管理能力得到快速提升，矿山板块集约化管理效能正在加速释放。(孙耀星)

## 狮子洋大桥建设 采用大重精密铸件

本报讯 太重集团11月3日发布消息，太重承制的狮子洋通道项目散索鞍头毛坯全部完成验收，即将进入加工装配阶段。狮子洋大桥剑指“五项世界第一”的双层悬索桥，正因这些百吨级核心部件的就位，加速从蓝图走向现实。

狮子洋通道是珠江口跨越两岸的关键干线，也是国家沿海大道的重要组成部分，项目建成后，将有效串联粤港澳大湾区三大都市圈，促进区域协同发展。其中，主桥狮子洋大桥为双层钢桁梁悬索桥，对核心部件的可靠性有着极致要求。而散索鞍正是这座大桥的“定缆神器”——它如同桥梁的“肩膀”，既要改变主缆传力方向，又要将巨大荷载全传递至锚碇，直接决定大桥的稳定性与安全性。

此次太重承制的散索鞍绝非普通铸件，它长6.5米、宽3.9米、高4米，单体重量达188吨，堪比两层楼高的“钢铁巨兽”。“这相当于在篮球场大小的空间内浇注精密铸件，每道工序容不得半毫米偏差。”太重工艺技术主管的比喻，道出了制造的极致难度。为攻克钢水流动性控制、复杂曲面精度保障等业内“天花板”级难题，太重组建专项技术团队，创新应用数字化模拟浇注技术，精准计算钢水在高溫下的流动轨迹，动态调整钢水流量与温度，成功攻克了内部气孔与裂纹风险。

从营销团队提前对接需求锁定订单，到技术团队百天完成从设计到验收的全流程攻坚，这场跨部门“接力赛”跑出了“太重速度”。

(张秀丽)



针对落叶堆积、污泥淤积易造成排水管网“肠梗阻”的问题，11月5日，市政道排保障六所开展“未冻先动”预防性养护，对晋源区内新晋祠路、健康西路、义井街等路段提前展开排水设施清掏疏通和破损路面修复作业。牛利敏 杨斌 摄影报道

## 数字赋能五彩娄烦 ——太原移动奏响乡村振兴新乐章

按几下遥控器就能找到想看的内容。

乡村医疗一直是村民们“心头事”。娄烦县山区地域广阔，村民看病往往要翻山越岭，耗时又费力。为了让村民们在家门口就能享受到优质医疗服务，太原移动积极推动“数字问诊”平台落地。在村里的卫生室，医生通过平台就能与县城医院的专家连线，高清视频让病情诊断更精准；村民们用手机就能预约挂号、查询体检报告，再也不用为了一点小毛病奔波半天。

不仅如此，太原移动还联合县卫健委、医院等单位，把“爱心义诊车”开到了村头巷尾。“以前一年到头也难得体检一次，现在医生上门来，还免费咨询，真是方便。”村民们的称赞，是对这份“数字温度”最真切的认可。

## ■ 为“太原之巅”插上数字翅膀

2708米高的云顶山，是娄烦县向天空挺起的脊梁。这里群山环抱，云海翻涌，草甸如毯，是徒步爱好者和摄影发烧友的天堂。但曾经，这片绝美风光却因无信号而成了“孤岛”。

“一定要让信号攀上太原之巅！”带着这样的决心，太原移动的建设队伍向云顶山发起了挑战。山路崎岖，大型设备无法运输，队员们就背着工具徒步登山，踩着泥泞的山路，顶着凛冽的寒风，一点点勘测、一次次选址。经过两个多月的奋战，一座40米高的基站终于拔地而起，信号顺着铁塔攀升，穿透云层，覆盖了整个云顶山景区。

“太神奇了！站在山顶也能刷朋友圈，还能和家人视频，让他们看看这云海！”游客刘先生兴奋地举起手机，镜头里的云海波澜壮阔。如今，每当周末或节假日，云顶山总会迎来大批游客，大家在登山赏景的同时，用手机记录下每一个精彩瞬间，抖音、小红书上，“太原云顶山”的话题热度越来越高，带动当地民宿、餐饮生意日渐红火。

数字的力量正渗透在娄烦县的每一个角落，让红色文化更有传播力，让绿色生态更有吸引力，让古村文脉更有生命力。

记者 张秀丽 通讯员 赵馨

吕梁山的褶皱深处，汾河水的碧波上游，娄烦县宛如一颗被时光温柔雕琢的明珠，静卧在晋西北的天地间。如今，一股看不见的“数字浪潮”正席卷这片土地，山西移动太原分公司以“信号升格”为笔，在娄烦县的山水画卷上添上了浓墨重彩的一笔，奏响了乡村振兴的新乐章。

## ■ 打通乡村的“云端动脉”

常庄村，一个古朴的小山村，青石板路蜿蜒，老槐树遮天蔽日，保留着最原始的农耕印记。“以前啊，打电话得跑到高处碰运气，信号好才能说上几句。”68岁的村民王大爷坐在自家新修的院子里，捧着智能手机，看着屏幕上播放的山西梆子选段。

面对村民们对畅通网络的迫切期盼，一支由太原移动娄烦县分公司技术骨干组成的“网络攻坚队”踏遍了常庄村的每一寸土地。他们扛着设备翻山越岭，在原有4G基站的基础上加装5G模块，蹲在田间地头反复调试天线参数，直到手机屏幕上的“5G”信号稳定亮起。

与此同时，千兆宽带也“跑”进了娄烦县城的寻常百姓家。16栋居民楼被升级为精品千兆宽带小区，光纤如细密的“信息动脉”，顺着墙角、沿着屋檐，延伸到家家户户。傍晚时分，年轻人用手机直播家乡的夜景，直播间里满是“这里的风景太美了”的赞叹；养老院里，志愿者们教老人们用平板看红色电影，看着屏幕上熟悉的革命场景，老人们的眼晴湿润了。

## ■ 绘就智慧生活“幸福长卷”

“张大妈，您看这个‘乡村大舞台’频道，里面全是咱们本地的戏曲，还有农业专家讲的玉米种植技巧呢。”在娄烦镇的安置小区里，太原移动驻村工作队的队员们正挨家挨户上门服务，手把手教老人们操作定制电视节目。对于不熟悉智能设备的老年人来说，这些涵盖新闻、农业、影视、综艺等的专属频道，就像一个“移动服务站”，不用复杂操作，

其中一等20件、二等30件、三等50件。(陈嘉欣)

据悉，本次评选共收到全市各新闻单位报送的参评作品125件。经严格评审，最终有100件优秀作品脱颖而出，其中一等奖20件、二等奖30件、三等奖50件。(陈嘉欣)

## 聚焦农业领域 征集问题线索

本报讯 11月4日，古交市司法局公开征集古交市农业领域行政执法突出问题线索，进一步促进严格规范公正文明执法。

线索征集范围包括古交市农业领域行政执法人员在执法过程中是否存在有法不依、执法不公、执法不文明、乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封、违规异地执法和趋利性执法等行为，征集时间截止到2025年11月30日。

反映问题的渠道有以下几种：拨打受理举报电话0351-5212675；来信来访地址是古交市司法局行政执法协调监督股；受理举报邮箱gjssjfyfxzg@163.com。

需要注意的是，已由纪检监察机关、信访等部门受理，或已申请行政复议进入司法程序的相关问题线索，由原受理单位依照法定程序办理。

(辛欣)